

北京为何禁用融雪剂

□ 科普时报记者 史诗

近日,北京迎来今冬初雪。值得关注的是,今年冬季,北京、济南、天津等地纷纷调整除雪策略,减少或禁用融雪剂。

融雪剂是什么

中南大学化学学院教授徐海告诉科普时报记者:“融雪剂本质上是以氯化钾、氯化钠等为主要成分的各种工业盐类药剂,融雪原理是其与冰雪混合后,冰的凝固点会下降,在环境温度低于0℃时,也可以加速积雪融化为水而迅速流走。”

融雪剂有哪些危害

徐海提醒,融雪剂对建筑、环境以及人体健康都有一定的危害:

首先是对市政设施的侵蚀。融雪剂多为盐类,与融雪化成的水混合形成水溶液,可渗入房屋、桥梁等钢筋混凝土结构内部,发生原电池反应导致锈蚀,进而破坏建筑结构的稳定性,降低设施强度与使用寿命。

生态环境也是融雪剂的主要“受害者”。融雪剂中的盐溶液成分,一部分会随降水排入下水道,另一大部分则会渗透至地下,污染周围环境与地下水源,导致动植物生存环境盐碱化,对生态环境造成危害。

融雪剂对人体健康的潜在威胁也不容忽视。融雪剂中的成分



2025年北京初雪后环卫工人正在使用扫雪铲冰车。视觉中国供图

可能对皮肤、眼睛产生直接刺激,还可能对呼吸系统造成影响,损害人体健康。

如何保证除雪效果

严控融雪剂并非意味着“放任积雪”,北京地区一直以来主要采用人工或者机械的方式清洁积雪,比如铲雪机、推雪机、扫雪机等。

去年冬天开始,北京市就以机械扫雪为主,滚刷、雪铲、除冰除雪车、深度保洁车、融雪车等专用除雪设备形成编组,以小循环、高频次模式开展作业,确保积雪及时清理。此前,重型挖掘抽吸车也曾投入使用,这种设备能产生超强吸力,在行驶过程中可将地面薄冰、

残雪甚至雪水全部吸走,有效避免道路结冰,大幅提升极端天气下的道路通行保障能力。

从“化学除雪”到“物理清雪”,除雪方式的转变背后是城市管理理念的升级。今年冬天,天津市在人行道和景观节点设置“禁盐区”,辽宁铁岭设立无融雪剂示范街路,山西推动环保型融雪剂研发,更多的城市正在加入这场绿色除雪行动。



轻松扫码 科普一下

1克汞的危害到底有多大

□ 科普时报记者 陈杰

近日,“水银体温计明年起全面禁产”登上热搜。作为陪伴几代人的“健康老伙计”,这个每支约含1克汞的水银温度计,凭借价格低廉、测量精准的优势深得人心。全面禁产背后的安全考量,也成为公众关注的焦点。1克汞的危害有多大?毒性会持续多久?

江苏省附属徐州医院急诊科主任王飞介绍,汞,俗称水银,是常温下唯一液态的重金属,能裂成小银珠,并挥发成无色无味的汞蒸气。王飞提醒,很多人觉得1克汞分量轻微,但实际泄漏后的危害不



打碎水银体温计怎么办

虽然水银体温计即将禁产,但目前仍有不少家庭在使用。王飞提醒,若不慎打碎水银体温计也别慌,遵循科学步骤处理可最大程度降低风险:

一是迅速通风避险。立即打开房间门窗,同时关闭空调、暖气等暖通系统,防止汞蒸气扩散,随后带领家中人员和宠物迅速撤离。

二是规范清理收集。佩戴好橡胶手套和口罩,用硬纸片推动分散的大汞珠聚集;对于难以抓取的细小汞珠,可用胶带粘起或用湿润的小棉签吸取。切忌直接用手接触,也不要使用扫帚、吸尘器清扫,这些行为会加速汞的挥发,扩大污染范围。

三是妥善封装处置。将收集好的所有汞珠、沾染物及清理工具放入可密封的坚固容器(如带盖玻璃瓶),容器内可加少量水覆盖汞珠,密封后标注“含汞废弃物”,联系当地环保部门或社区,按照有害垃圾的指定方式投放。

四是后续观察与就医。清理完成后,房间需继续通风24小时以上。若在此期间出现头晕、乏力、恶心等不适症状,应及时就医。



扫描二维码,
了解打碎水银体温
计该如何无害处理。

我们还要等多久才能登上月球旅行?

□ 科普时报记者 胡利娟

近日,快舟十一号遥八运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空。从嫦娥奔月到火箭频访太空,人类迈向宇宙的脚步从未停歇。我们还要等多久才能登上月球旅行?

我国计划在2030年前实现载人登月,让月球旅行的梦想成真。虽然梦想渐近,但通往月球的道路并非坦途。航天科普专家苏奇名认为,月球旅游首先要解决的核心问题,是如何安全抵达月球。

或许有人觉得,去月球还不简单?直接搭乘火箭飞过去,到目的地降落就行。但这只是理想中的情景。苏奇名解释,要真正稳妥地抵达月球,飞行器需先沿地球轨道逐步“向外漂移”,抵达地月引力平衡点后,再轻启推力让飞行器被月球引力“捕获”,最终缓慢靠近并平稳着陆。这一过程需要精准的轨道设计与控制保驾护航。

相比登月,更关键的是拥有能安全返回地球的“返程票”。这意味着出发时必须备足“回家路费”,也就是足量燃料。苏奇名说,从月球返回地球是反向旅程,难度远比去程大。“地球是人类太空探索的‘大本营’,若在月球上遭遇意外,很可能陷入孤立无援的绝境。好在目前我国已实现飞行器从月球成功返回,这为载人月球之旅奠定了坚实基础。”



扫描二维码,了解
我们如何去月球旅行。

睡觉打呼噜自己知道吗

□ 科普时报记者 陈杰

睡觉打呼噜在生活中十分常见,不少人将打呼噜等同于“睡得香”,但解放军总医院第一医学中心呼吸科副主任医师韩国敬提醒,打呼噜其实是呼吸道“堵车”的信号。

正常睡眠时的呼吸本应安静、平顺且节律规整。但部分人受先天生理结构、身心状态、疾病等因素影响,上气道(鼻咽喉腔)比常人狭窄。“清醒时,咽喉部肌肉能维持气道通畅。但睡着后,全身肌肉放松,喉咙处的软腭、舌头等软组织松弛下坠,就像气道中间出现了障碍物。”韩国敬解释,气流通过时冲击这些松弛组织,便会发出呼噜声。

睡觉打呼噜的人大多自己察觉不到。韩国敬解释,打呼噜多发生在深度睡眠阶段,此时大脑专注休息,很难感知。除非呼噜声过响震醒自己,或睡眠中憋气、呼吸暂停导致突然惊醒时,人们才可能意识到自己在打呼噜。

如何避免睡觉打呼噜?韩国敬给出以下建议:

平躺时舌头易后坠,优先选择侧睡可保持呼吸道通畅;控制体重同样重要,颈部脂肪堆积会挤压喉咙,导致气道变窄;睡前避免饮酒、吃得太饱,酒精会让肌肉更松弛,食物反流也可能阻塞呼吸道;枕头高度需适宜,能托住颈椎、头部,与身体保持水平时,呼吸最省力。

若尝试上述方法后,呼噜声仍响亮且忽大忽小,甚至出现呼吸暂停、或白天频繁犯困、头痛,韩国敬提醒,这可能是“睡眠呼吸暂停”的信号,建议及时去呼吸科做睡眠监测。



扫描二维码,了解如何
避免睡觉打呼噜。